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Актуальність теми дослідження. Проблематика принципу 

розумності в праві крізь призму теоретико-правових аспектів, до 

дослідження якої звернувся Страшинський Богдан Романович, має 

безперечну актуальність, що обумовлюється низкою чинників. Насамперед, 

актуальність теми дисертаційної роботи пов’язана з поточними процесами 

розвитку правової системи України, з розбудовою системи судочинства, 

посиленням ролі принципів права та принципів судочинства, активізацією їх 

взаємодії в сучасних умовах реформування судочинства в Україні. Такий 

трансформаційний характер розвитку вітчизняної правової системи та 

судочинства потребує належного наукового забезпечення, особливо, що 

стосується питань пізнання, місця в понятійно-категоріальному апараті 

юридичної науки, функціонального призначення та правого забезпечення 

принципу розумності в праві.  

 Підставою для звернення до вимог розумності є наявність безліч 

факторів, які потребують оцінки щодо їх відповідності, a спільний фокус 

занепокоєння. Принцип розумності вимагає при існуванні множинності 

факторів або значень, які представляють протилежні причини і означають 

несумісні відповіді на практичні проблеми, усі причини та цінності слід 

враховувати, і це слід збалансувати відповідно до їх відносного значення 

ваги і важливості. 

Вивчення теоретико-правових аспектів принципу розумності в праві є 

особливо важливим в контексті активізації процесів євроінтеграції України, 



правовим підґрунтям чого стало підписання та ратифікація Угоди про 

асоціацію між Україною та Європейським Союзом в частині розвитку 

правової системи та посилення ролі у ньому принципів. Проведення такого 

наукового дослідження сприятиме не лише подальшій розбудові системи 

функціонування принципів права в Україні, але і посиленню механізмів їх 

взаємодії, підвищенню їх ефективності в сучасних умовах євроінтеграції. 

Актуальність та наукова витребуваність у досліджені теоретико-

правових аспектів принципу розумності в праві підтверджується також 

дискусійністю й неоднозначністю розуміння вказаних питань в юридичній 

літературі. Незважаючи на досить тривалий період філософського, 

соціологічного та юридичного дослідження принципу розумності в праві, що 

бере свій початок ще з часів Античності, все ж слід відзначити, що на 

сьогодні в науковому плані питання місця вказаного принципу в системі 

понятійно-категоріального апарату юридичної науки; однозначного 

визначення поняття «принцип розумності в праві»; його значення все ж 

залишаються найдискусійнішими в юридичній науці. Оскільки з розвитком 

суспільства відбувалися зміни в національному та міжнародному 

законодавстві, які призводить до змін у вимірах розумності, змінюється 

розуміння доктрини розумності що не є простим і лаконічним завданням.  

Існує дуже тонка різниця між розумністю та іншими принципами, такими як 

пропорційність, раціональність і рівність.   

Принцип і поняття розумності не є і не можуть бути визначені в 

жорстких рамках, оскільки розумність є оціночною категорією. Вона 

охоплює його суть і реалізацію на практиці, а вирішальним є конкретна 

спірна ситуація, певна сукупність обставин і умов, що склалися в конкретній 

справі. Це ще більше ускладнює процес дослідження та потребує постійного 

оновлення і переосмислення існуючих наукових підходів щодо розуміння та 

характеристики принципу розумності в праві. Вказаним і обумовлюється 

актуальність теми дисертаційної роботи Страшинського Богдана Романовича, 

її витребуваність як в практичному, так і в теоретичному плані. З 

урахуванням вищезазначеного варто погодитись з думкою автора, що 



незважаючи на досить широке коло наукових праць та ідей згаданих учених, 

питання теоретико-правового виміру принципу розумності в праві, зокрема 

ті, що стосуються історико-методологічних, понятійних, функціональних, 

прогностичних аспектів, вивчення яких сприяло б концептуалізації його 

наукового розуміння, все ще залишаються малодослідженими, що й 

обумовлює доцільність та актуальність обраної теми дисертації (с. 15). 

Зв’язок роботи з науковими програмами. Дисертація виконана в 

межах планових науково-дослідних тем Інституту держави і права ім. В. М. 

Корецького НАН України: «Держава і громадянське суспільство: 

конституційно-правові засади взаємодії» (номер державної реєстрації 

0114U003871), «Правова ідеологія як чинник розвитку демократичного 

суспільства» (номер державної реєстрації 0114U003870), «Правовий прогрес: 

запит громадянського суспільства» (номер державної реєстрації 

0117U0022697). 

Обґрунтованість положень, сформульованих у дисертації. В роботі 

автором дисертації чітко виокремлено об’єкт дослідження – суспільні 

відносини, які пов’язані з формалізацією, тлумаченням та реалізацією 

принципу розумності в праві, в межах якого сформульовано предмет 

дослідження, що становить теоретико-правові аспекти принципу розумності 

в праві. Враховуючи багатоаспектність та складність предмету дослідження, 

дисертантом окреслено коло завдань дослідження, належне виконання яких 

забезпечило досягнення мети дослідження – комплексний аналіз теоретико-

правових аспектів принципу розумності в праві, їх характеристика та 

обґрунтування практичних рекомендацій щодо удосконалення його 

правового забезпечення та функціонування.  

Належна ступінь обґрунтованості і достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій дослідження Страшинського Богдана Романовича 

ґрунтується на успішному використанні дисертантом філософсько-

світоглядних, загальнонаукових та спеціальних методів пізнання.  

На основі аналізу досить широко кола літературних джерел, 

дисертантом обґрунтовані ідеї та положення, які мають наукову новизну та 



визначають авторський внесок у розроблювану проблему. Ці положення 

класифіковано на одержані уперше, удосконалені та ті, що набули 

подальшого розвитку. Наукова новизна одержаних результатів 

дисертаційного дослідження полягає в тому, що дисертація Страшинського 

Б.Р. дійсно є однією із перших у сучасній загальнотеоретичній науці 

комплексною працею, в якій здійснено аналіз принципу розумності в праві 

крізь призму його теоретико-правового та практичного виміру. Наукова 

новизна, обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, зроблених Страшинським Б.Р. В дисертації, забезпечується 

логічно послідовним, юридично грамотним та повним розкриттям 

проблематики дисертації. Основними та найбільш науково вагомими серед 

положень наукової новизни одержаних результатів дослідження є наступні:  

 розширене розуміння принципу розумності в праві як 

багатоаспектного феномену, який було охарактеризовано залежно від: 1) 

характеру його прояву (в суб’єктивному та об’єктивному значеннях); 2) 

функціонального призначення (в регулятивно-правовому та охоронно-

правовому значеннях); 3) ролі в механізмі правового регулювання (в 

позитивному та негативному значеннях); 4) сутності принципу (в 

динамічному та статичному значеннях); 

 встановлене функціональне призначення принципу розумності в 

праві, як такого, що відображає цілі, покладені на правові норми в процесі їх 

формулювання, забезпечуючи посилення їх впливу, та виокремлено і 

охарактеризовано різновиди його функцій (правоохоронна, контрольна, 

правозахисна, регулятивна, системна, ідеологічна, стабілізаційна);  

 характеристика правового забезпечення принципу розумності в 

законодавстві України;  

 характеристика сучасного розуміння принципу розумності в праві, 

що розкрита відповідно до положень правової гносеології, комунікативної 

теорії права, правової антропології, правової аксіології та онтології права; 



 виокремлена та охарактеризована система ознак принципу 

розумності в праві, яка доповнена рядом ознак, що відображають властивості 

досліджуваного феномену; 

 характеристика сутності принципу розумності в праві, яка 

представлена як засада поєднання однорідних зустрічних вимог щодо: 

відповідності права можливості бути сприйнятим та зрозумілим будь-якою 

пересічною людиною, яка володіє нормальним, середнім рівнем інтелекту, 

знань та життєвого досвіду, з одного боку, та керування людиною своєю 

поведінкою раціонально, відповідно до сприйнятого і зрозумілого змісту 

права – з іншого; 

 доктринальні підходи до визначення поняття «принципу розумності 

в праві» як сукупності: 1) критеріїв (пропорційність, справедливість, 

сумлінне ставлення суб’єкта до виконання покладених на нього обов’язків, 

реальність, передбачуваність та ін.) відповідності явищ і процесів правової 

дійсності раціональним засадам суспільного життя (критеріальний підхід); 2) 

вимог щодо юридичних фактів, вчинення юридично значимих дій, утримання 

від їх вчинення, визначення строків тощо, які дозволяють забезпечити 

взаємозв’язок умов з цілями юридичної норми (імперативний підхід); 3) 

норм, що визначають презумпцію раціональності поведінки суб’єктів, яка 

вчиняється добросовісно, а отже усвідомлено, якщо інше не буде 

встановлено судом в кожному окремому випадку і щодо конкретних 

суб’єктів права у визначеному законом порядку (презюмуючий підхід) та ін. 

Загалом, положенням, висновкам і рекомендаціям, зробленим автором 

за результатами проведеного дисертаційного дослідження, притаманна 

наукова новизна, а його результати мають наукове та практичне значення для 

вдосконалення правотворчої, правоінтерпретаційної та правозастосовної 

діяльності, поліпшення змісту навчального та правовиховного процесів, 

активізації і посилення науково-дослідної роботи з метою здійснення 

подальших наукових розробок проблем принципів права в цілому та 

принципу розумності в праві, зокрема.  



Логічною є структура дисертаційного дослідження, що складається з 

вступу, трьох розділів, які структуровано на сім підрозділів, висновків до 

кожного розділу роботи та до самої роботи в цілому, списку використаних 

джерел і додатку.  

У вступі автором обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено об’єкт і предмет дослідження, сформульовано мету і завдання 

дослідження, виокремлено положення, які становлять наукову новизну 

одержаних результатів тощо. 

Розділ 1 роботи має історико-методологічний характер, який 

складається з двох підрозділів, в яких визначено історію зародження і 

розвитку наукового пізнання принципу розумності в праві та перспектив 

його наукового дослідження, а також розкрито методологічні аспекти 

теоретико-правового дослідження принципу розумності в праві. Слід 

позитивно відзначити здійснений автором історіографічний аналіз 

становлення розуміння принципу розумності в праві в контексті його місця в 

системі правових принципів (підрозділ 1.1.). Автором всесторонньо розкрито 

функціональні можливості методологічної основи наукового пізнання 

предмету наукової роботи та справедливо зроблено висновок про те, що саме 

дослідження має засновуватись на принципах наукового пізнання, 

методологічних підходах та методах дослідження, які перераховані та 

охарактеризоване їх функціональне призначення в контексті пізнання 

теоретико-правових аспектів принципу розумності в праві крізь призму його 

теоретико-правових аспектів (підрозділ 1.2.).  

Розділ 2 дисертації структурований автором на два самостійні 

підрозділи, в межах яких досліджено принцип розумності в праві як 

самостійну правову категорію, встановлено його ознаки та удосконалено 

відповідне визначення поняття. Крім того розкрито функціональне 

призначення принципу розумності в праві, виокремлено комплекс функцій 

вказаного принципу та розкрито їх зміст.  

На підставі проведено автором аналізу доктринальних підходів до 

характеристики принципу розумності права було визначено їх ознаки та 



уточнено визначення поняття «принцип розумності в праві» як комплекс 

властивостей явищ і процесів правової реальності (витрат, ціни, строків 

тощо), а також орієнтованих на середньостатистичну людину із середнім 

рівнем інтелекту та розумових здібностей вихідних правил і вимог 

(пропорційність, справедливість, сумлінне ставлення суб’єкта до виконання 

покладених на нього обов’язків, реальність, передбачуваність та ін.) 

визначення нею логічно та раціонально зумовлених орієнтирів здійснення 

формалізації, пізнання, тлумачення та реалізації правових норм.  

Обґрунтованим є висновок щодо структуризації положень, які 

характеризують функціональне призначення принципу розумності в праві. 

На підставі аналізу наукових підходів до характеристики функціонального 

призначення принципу розумності в праві та їх узагальнення автором 

запропоновано виокремити та класифікувати функції вказаного принципу, на 

підставі чого виокремлено правоохоронну, контрольну, правозахисну, 

регулятивну, системну, ідеологічну та стабілізаційну. Варто позитивно 

відзначити комплексність виокремлених функцій та надану їх 

характеристику.  

Зміст Розділу 3 наукової роботи складається з трьох підрозділів, де 

автором визначено особливості правового забезпечення принципу розумності 

в праві на міжнародному та національному рівнях. Провівши ґрунтовний 

аналіз положень міжнародних правових актів та законодавства України в 

роботі цілком вірно запропоновано виокремити особливості вказаних рівнів 

правового забезпечення досліджуваного принципу. Підсумовано, що 

міжнародно-правове забезпечення принципу розумності в праві переважно 

реалізоване при закріпленні: а) строків здійснення юридичних процедур; 

б) підстав вчинення конкретних юридично значимих дій; в) розміру збитків 

або шкоди, що завдана неправомірними діями або нещасним випадком; 

г) правових заходів з відтворення, які були фактично вжиті або мають бути 

вжиті для подолання негативних наслідків господарської діяльності чи 

відтворення нормального стану навколишнього середовища тощо.  Водночас 

зміст правового забезпечення принципу розумності в законодавстві України 



розкрито за галузевим критерієм, встановивши особливості його правового 

забезпечення в межах конституційного, цивільного, кримінального, 

цивільного процесуального, кримінального процесуального та інших галузей 

вітчизняного права.  

Останній підрозділ дисертації має практико орієнтований характер та 

стосується шляхів посилення правового забезпечення принципу розумності в 

праві. На підставі критичного аналізу правового забезпечення принципу 

розумності в праві, презентованого у попередніх підрозділах роботи, 

дисертантом цілком обґрунтовано пропонується комплекс правотворчих 

пропозицій щодо посилення такого забезпечення. Висловлені пропозиції 

мають обґрунтований характер та наділені правотворчим потенціалом в 

частині оновлення окремих положень законодавчих актів України.  

Висновки по роботі в цілому у стислому вигляді відображають основні 

ідеї та положення дисертаційного дослідження. 

Список використаних джерел налічує 225 найменувань, який 

складається з наукових робіт вітчизняних та зарубіжних вчених 

монографічного, дисертаційного, енциклопедичного та періодичного 

характеру, нормативно-правових актів та довідкової літератури. Важливим є і 

додаток до дисертації, в якому вміщено матеріал, що додатково відображає 

результати проведеного дослідження, їх апробацію та публікаційну 

активність автора.  

Теоретичне та практичне значення результатів дисертаційного 

дослідження полягає в тому, що висновки та положення, обґрунтовані в 

дисертації, можуть бути використані у: науково-дослідній роботі – для 

подальшого розвитку теоретико-правових знань юридичної науки з проблем 

принципу розумності в праві та принципів права в цілому; правотворчій 

діяльності – з метою вдосконалення правового забезпечення принципу 

розумності в праві України, а також підвищення якісного рівня формалізації 

правових приписів, їх зрозумілості, своєчасності та об’єктивної 

витребуваності; правозастосовній сфері – при здійсненні тлумачення 

правової норми, встановлення її раціонально зумовленого змісту і сутності та 



подальшого її застосування – при викладанні навчальних дисциплін «Теорія 

права», «Проблеми теорії та філософії права», запровадженні нових 

навчальних дисциплін. 

Повнота викладу результатів дисертаційного дослідження та 

наукових положень в опублікованих працях. Підтвердженням 

обґрунтованості, достовірності і апробованості наукових положень, 

висновків і рекомендацій дослідження є наукові публікації дисертанта. 

Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження 

висвітлено в 13 наукових працях, з поміж яких: 5 статей у фахових виданнях 

України з юридичних наук; 1 стаття у зарубіжному науковому періодичному 

виданні держави, що входить до організації економічного співробітництва та 

розвитку та/або Європейського Союзу; 7 тез доповідей на міжнародних 

науково-практичних конференціях. 

Вище зазначене дає підстави зробити загальний висновок, що зміст 

роботи повною мірою розкриває тему дослідження, сформульовані 

дисертантом наукові положення, висновки та пропозиції всебічно 

аргументовані і переконливі, їх достовірність та новизна не викликає 

сумніву. Це є свідченням того, що дисертація на тему: «Принцип розумності 

в праві: теоретико-правові аспекти» є завершеною науковою працею, 

виконаною на високому науково-методичному рівні. 

Дискусійні положення та зауваження. Однак, як і будь-яка творча 

робота, рецензоване дисертаційне дослідження викликає ряд зауважень і 

питань, відповіді на які сприятимуть уточненню авторської позиції та 

вирішенню певних спірних питань. 

1. Важливим науковим здобутком дисертанта є удосконалення 

понятійно-категоріального апарату юридичної науки. Слід віддати належне 

досліднику в тому, що він обґрунтував самостійність такого поняття як 

«принцип розумності в праві» та удосконалив його визначення як комплексу 

властивостей явищ і процесів правової реальності (витрат, ціни, строків 

тощо), а також орієнтованих на середньостатистичну людину  із середнім 

рівнем інтелекту та розумових здібностей вихідних правил і вимог 



(пропорційність, справедливість, сумлінне ставлення суб’єкта до виконання 

покладених на нього обов’язків, реальність, передбачуваність та ін.) 

визначення нею логічно та раціонально зумовлених орієнтирів здійснення 

формалізації, пізнання, тлумачення та реалізації правових норм. В той же 

час, запропоноване автором визначення викликає запитання. Автор фактично 

поєднує у вказаному понятті «властивості явищ та процесів правової 

реальності» та «вихідні правила і вимоги до людини», тому цікаво почути 

думку дисертанта – яким чином в принципі розумності в праві 

взаємопов’язані зазначені складові?  

2. Виокремлені та проаналізовані автором функції принципу 

розумності в праві є цілком достовірними і обґрунтованими, доведеними 

конкретними прикладами з юридичної практики. Проте виникає питання, чи 

запропонований їх перелік є вичерпним? Оскільки, виходячи з визначення 

поняття «принципу розумності в праві», націленість принципу полягає у 

«…визначенні людиною логічно та раціонально зумовлених орієнтирів 

здійснення формалізації, пізнання, тлумачення та реалізації правових норм». 

Тобто функціональне призначення принципу не обмежується лише 

формуванням ціннісних орієнтирів в сфері тлумачення права та його 

реалізації.  

3. В контексті подальших наукових досліджень теоретико-правових 

аспектів принципу розумності в праві дисертанту доцільно більше приділити 

уваги аналізу досвіду функціонування вказаного принципу в зарубіжних 

країнах, особливо в країнах Європейського Союзу, посилити обґрунтованість 

своїх висновків прикладами конкретних заходів, які вживаються вказаними 

країнами задля удосконалення функціонування вказаного принципу. Окрім 

того, актуальним та витребуваним як з наукової, так і з практичної точок зору 

було б розширення меж порівняльного дослідження, включивши до нього і 

аналіз особливостей функціонування принципу розумності в міжнародному 

та національному вимірі, в практиці міжнародних судових установ та 

національних тощо.  



Водночас, висловлені запитання, зауваження та пропозиції не ставлять 

під сумнів отримані дисертантом наукові результати. Вони мають 

дискусійний характер і є рекомендаційними, адже основне призначення 

офіційного опонування та рецензування будь-яких наукових здобутків 

полягає у підвищенні академічного рівня подальших наукових пошуків 

авторів та створенні своєрідного «наукового імпульсу» для майбутнього 

вивчення складних та важливих для теорії права викликів. 

 Загальний висновок. У цілому, дисертаційна робота 

Б.Р. Страшинського на тему «Принцип розумності в праві: теоретико-правові 

аспекти» є оригінальним дослідженням, містить нові науково обґрунтовані 

результати, а отже являє собою ґрунтовне дослідження з теорії права. 

Дисертація Б.Р. Страшинського характеризується внутрішньою єдністю, 

містить нові достовірні наукові результати і положення, що висуваються для 

публічного захисту. Безумовно, вказане свідчить про особистий внесок 

автора в науку загальної теорії права. Результати дисертаційного 

дослідження збагачують зміст концептуальних положень теорії та практики 

функціонування принципу розумності в праві.  

 Актуальність теми дисертації, ступінь обґрунтованості наукових 

положень, висновків і рекомендацій, новизна та повнота викладу як в 

дисертаційному дослідженні, так і в наданих для ознайомлення 

опублікованих дисертантом працях, повністю відповідають вимогам до 

дисертацій, встановлених для докторів філософії. 

Відтак, вказане дає підстави сформулювати кінцевий висновок: 

дисертація на тему «Принцип розумності в праві: теоретико-правові 

аспекти», представлена на здобуття наукового ступеня доктора філософії в 

галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право»», відповідає вимогам, 

закріпленим у Наказі Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 року 

№ 40 «Про затвердження Вимог до оформлення дисертації» (зі змінами) та у 

Постанові Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 року № 44 «Про 

затвердження Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої 



освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», а її 

автор – Страшинський Богдан Романович заслуговує на присудження йому 

ступеня доктора філософії з галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 

«Право». 
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